

а также формировать спрос на продовольствие в соответствии с рациональными нормами потребления. Улучшение структуры питания в республике должно осуществляться за счет увеличения производства и реализации белковых продуктов (мяса и мясопродуктов, рыбы и рыбопродуктов, молока и молокопродуктов), а также овощей, фруктов, растительного масла.

Поэтому в основе формирования стратегии реформирования агропромышленного комплекса должна лежать концепция сбалансированного питания. Уже исходя из этого основания необходимо рассчитывать сколько надо произвести в масштабах страны и в соответствии с этим определять приоритеты аграрной политики на перспективу. И только затем, с учетом специфики современной ситуации и ресурсных возможностей государства, формировать механизм реализации выявленных приоритетов.

### СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ОРГАНИЗАЦИОННО- ЭКОНОМИЧЕСКОГО МЕХАНИЗМА РЕСУРСОБЕСПЕЧЕНИЯ АПК

С.Н. Котова, Г.А. Карпина

*Учреждение образования «Гомельский государственный технический университет имени П.О. Сухого», Республика Беларусь*

Научный руководитель Наумчик А.А.

Анализируя динамику организационно-правовых форм хозяйствования АПК, за последние десять лет существенных изменений не произошло, до сих пор основной формой хозяйствования в Республике Беларусь остаются колхозы и совхозы, являющиеся государственной собственностью. В связи с попыткой адаптации данной отрасли к изменениям, происходящим в социально-экономической среде государства, необходимо применение реструктуризации АПК, суть которой сводится к преобразованию действующих предприятий в конкурентно-способные формирования нового рыночного типа. Разумеется, не без поддержки государства, так как основной или одной из главных задач любого государства является решение продовольственной программы.

В последние два года наметились позитивные сдвиги в росте производства сельхозпродукции. Однако финансовое положение отрасли продолжает ухудшаться. Большинство хозяйств не имеет достаточного запаса прочности для выхода из этого состояния за счет собственных ресурсов. Следует также отметить, что финансовое состояние предприятий сельского хозяйства и АПК в целом было бы еще хуже, если бы аграрному сектору экономики не оказывалась существенная государственная поддержка, основными источниками которой являются: республиканский бюджет; республиканский фонд поддержки производителей сельскохозяйственной продукции, продовольствия и аграрной науки; местных (областных) бюджетов и фондов стабилизации экономики производителей сельскохозяйственной продукции и продовольствия. В 2001 году на эти цели израсходовано около 660 млрд р. (477 млн долл.), более 70 % из которых – средства фонда поддержки и фонда стабилизации. В 2002 году финансовая помощь селу составила примерно 775 млрд р. (около 430 млн долл.).

Прямое бюджетное финансирование АПК в Беларуси оценивается в среднем в эквиваленте 60-75 долларов на гектар сельхозугодий и по сути является самым высоким среди стран СНГ. Но несмотря на такую финансовую поддержку АПК со стороны государства, большинство предприятий данной отрасли испытывают кризис. А это и отсутствие необходимого количества денежных ресурсов для организации

нормального процесса хозяйственной деятельности – вследствие большого количества взаимных неплатежей, падение прибыльности, увеличение срока оборачиваемости используемого капитала. Также снижение ликвидности предприятий АПК приводит к потере доверия поставщиков, банков, клиентов, а значит ухудшение получения кредитов. Сокращение объемов производства из-за скопления готовой продукции на складах, и, как следствие, снижение реальной заработной платы у работников данной отрасли, задержка ее выплаты, ухудшение морального климата трудовых коллективов.

Все это связано с тем, что государство регулирует закупочные цены на сельхозпродукцию, а на средства производства, услуги транспортного, строительного и производственно-технического характера цены регулируются в значительно меньшей степени. Средние цены на продукцию АПК и материально-технические ресурсы можно оценить коэффициентом роста, которые по показателю средней цены реализации продукции (тыс. р./т) по зерновым в 1995 году по отношению в 2000 году составил 115,2 раз, картофеля – 36,8 раз, овощей – 69,2 раз, льноволокна – 130,6 раз, молока – 64,9 раз, на скот и птицу (в живом весе) всего – 71,4 раза. А средние цены на материально-технические ресурсы (тыс. р./шт.) составили на комбайны и зерновые – 269,9 раз, трактора – 80,0 раз, автомобили – 138,4 раз, минеральные удобрения (за тонну) – 24,1 раз, топливо (за тонну) – 100,9 раз, за тот же период времени (с учетом деноминации в 2000 году).

Цены соответственно обуславливают прибыльность предприятия и уровень рентабельности продукции. Диспаритет цен приводит к свертыванию материально-технического обеспечения из-за отсутствия оборотного капитала на предприятиях АПК, что приводит к уменьшению объема производства продукции, отсутствию инвестиций на модернизацию и реструктуризацию производства, о чем и свидетельствуют приведенные выше данные.

Поэтому многие колхозы и совхозы в настоящее время для приобретения материально-технических ресурсов используют такие формы финансирования, как лизинг, так как собственных средств по ряду описанных выше причин недостаточно. Посредством лизинга приобретаются трактора, зерноуборочные и кормоуборочные комбайны, грузовые автомобили и прочее оборудование, так как здесь возникает необходимость больших материальных затрат. При подготовке техники к посевной и уборочной колхозы и совхозы пользуются услугами предприятий «Райсельхозтехника» и механизированных отрядов. Так как восстановление и ремонт техники собственными силами не всегда возможен из-за отсутствия специалистов и возможности приобретения дорогостоящих запчастей. А транспортный парк совхозов и колхозов в настоящее время на 80-90 % состоит из техники со сроком эксплуатации 10 и более лет, что в свою очередь соответственно требует больших капиталовложений на ее восстановление.

Ввиду отсутствия наличных средств из-за сложившейся в агропромышленном комплексе ситуации возникают своего рода трудности при оплате услуг сторонним организациям. Поэтому в последнее время расчет за услуги по ремонту техники производится готовой продукцией, которую предприятия «Райсельхозтехники» должны реализовывать самостоятельно, при этом занимаясь не своего рода деятельностью. Из-за несвоевременности реализации полученной продукции по приемлемой цене возникают проблемы с ее хранением, так как для этого нет специальных условий. В результате этого полученная сельхозпродукция приходит в негодность, а соответственно, цена на нее понижается, при этом несут убытки обе стороны. Получается, что растет задолженность по оплате за услуги, так как идет отказ от поставки готовой

продукции в зачет оплаты, а в общем усугубляется и без того неблагоприятное финансовое состояние колхозов и совхозов. Кроме этого, техника, отданная на ремонт, не забирается своевременно из-за отсутствия денежных средств и простаивает в «Райсельхозтехниках», что, конечно, тоже не допустимо, так как для колхозов и совхозов это потеря драгоценного времени как на уборке, так и на посеве, а соответственно, и потеря сельхозпродукции. Ущерб, конечно, колоссальный. Для «Райсельхозтехник» это несвоевременная выплата заработной платы работникам механизированных отрядов, а также несвоевременная покупка материально-технических ресурсов и т. д., что, конечно, в свою очередь не допустимо.

Погашение кредиторской задолженности колхозов и совхозов по бюджетному финансированию производится из чистого дохода, который состоит из чистой прибыли от реализации готовой продукции и выполненных услуг и амортизации. Поэтому не всегда есть реальная возможность изъятия денежных средств на ремонт и обслуживание имеющейся техники.

В данном случае можно внести предложение по возможности своевременной оплаты за счет использования средств амортизационного фонда. Так как приобретаемая по лизингу техника еще находится в состоянии, не требующем значительных капитальных вложений и еще действует гарантия лизингодателя по технико-эксплуатационному обслуживанию и ремонту (в случае выхода из строя), то начисляемые амортизационные средства по этим и ранее имеющимся видам техники можно было бы использовать, к примеру, на оплату услуг предприятий «Райсельхозтехника». Возможность использования амортизационного фонда путем изъятия наличных средств по своему усмотрению помогло бы своевременно производить расчет, экономить время, тем самым уменьшая потери рабочего времени при проведении посевных и уборочных работ, а соответственно, и снижение потерь при уборке урожая сельскохозяйственной продукции и сохранение ее качественных свойств.

В настоящее время, анализируя уровень использования амортизации, можно сказать, что коэффициент соотношения суммы использованной амортизации к сумме начисленной в 1990 году составлял 0,96; 1991 – 0,99; 1994 – 0,42; 1995 – 0,39; 1998 – 0,57; 1999 – 0,42, т. е. понижается. Так как возникает необходимость погашения кредиторской задолженности колхозов и совхозов по бюджетному финансированию.

При имеющейся возможности изъятия и использования средств амортизационного фонда по своему усмотрению, а именно своевременный расчет с предприятиями «Райсельхозтехник» и механизированных отрядов, возникла бы реальная возможность улучшить ситуацию для обеих сторон. Это бы в свою очередь стало результатом совершенствования организационно-экономического механизма ресурсообеспечения АПК и планомерного управления финансами предприятий АПК.